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Alles Wissenswerte zu Multilayer-Böden
Großes Interesse am ersten MMFA-Branchen-Workshop in Köln 

Gut besucht war das erste Handwerks-Seminar des MMFA – Verband der mehrschichtig modularen Fußbodenbeläge e.V.: Fast 80 Branchen-Teilnehmer kamen am 16. September zur Pilotveranstaltung nach Köln. Vor allem interessierte Bodenleger, Raumausstatter und Maler, aber auch Bodensachverständige nutzten die Gelegenheit, sich einen Tag lang über die innovativen Multilayer-Produkte zu informieren. 

Die modularen Mehrschicht-Böden haben als vielseitig einsetzbare Produktgattung die Fußbodenmärkte im Sturm erobert. Immer neue Multilayer-Produkte werden entwickelt und kommen in den Handel. Da fällt es selbst Fachleuten schwer, den Überblick zu behalten. Der Verband MMFA (www.mmfa.eu) möchte hier die nötige Aufklärungsarbeit leisten und die Branche umfassend informieren, wie diese innovativen Böden als Teil des kompletten Fußbodensystems – also in Kombination mit Unterboden und Unterlage – richtig funktionieren. 
Das erste Fortbildungs-Seminar „Mehrschichtig modulare Fußbodenbeläge - Die Zukunft aller Bodenbeläge?" richtete sich daher speziell an die Mitglieder des Zentralverbands Raum und Ausstattung (ZVR), des Zentralverbands Parkett und Fußbodentechnik (ZVPF), ebenso an Fachleute aus dem Malerhandwerk und an Gutachter im Fußbodenbereich. Gemeinsame Ausrichter waren der MMFA e.V., das IFR – Institut für Fußboden- und Raumausstattung sowie der ZVR als ideeller Träger.
Richard A. Kille (IFR) moderierte die Veranstaltung und führte durch das umfangreiche Programm mit insgesamt acht Expertenvorträgen: In Köln wurden die aktuell erhältlichen Produktvarianten der mehrschichtig modularen Fußbodenbeläge vorgestellt. Es gab Erläuterungen zu den jeweiligen Eigenschaften und Besonderheiten dieser innovativen Böden sowie eine Einführung in die neuen Normen und Klassifizierungen. Die Teilnehmer erhielten zur Information den Vorentwurf des Technischen Merkblatts des MMFA: „Unterlagsmaterialien unter mehrschichtig modularen Fußbodenbelägen (MMF) – Prüfnormen und Leistungsindikatoren“. Das neue Merkblatt soll nach verbandsinterner Abstimmung noch im Herbst 2014 offiziell veröffentlicht werden. 

Praktische Tipps zur richtigen Vorbereitung des Untergrunds und zur Auswahl der passenden Unterlagsmaterialien standen ebenso auf dem Tagungsprogramm wie Informationen zur fachgerechten Verlegung der Multilayer-Böden – inklusive korrekter Anschlüsse und Übergänge. Abschließend ging es um das Thema „Werterhalt durch Reinigung und Pflege“. 


Nach dem Seminartag äußerten sich die Teilnehmer allgemein sehr zufrieden mit dem Angebot, entsprechend positiv war das Fazit der Organisatoren. Matthias Windmöller, MMFA-Vorsitzender: „Unsere erfolgreiche Pilotveranstaltung bestätigt das große Interesse der Branche an den modularen Mehrschichtböden. Diese neuen Produkte werden noch deutlich an Marktbedeutung gewinnen und versprechen dem Fachhandwerk neue Auftragsmöglichkeiten. Daher lohnt sich die frühzeitige Weiterbildung. Mit unseren Partnern bei den Handwerksverbänden werden wir weitere Workshops für die Branche planen.“ 
www.mmfa.eu 
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Der MMFA e.V. informierte die Branche am 16. September in Köln über die neue Produktgattung der modularen Multilayer-Böden. – Grafik: MMFA
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Gut besuchte Pilotveranstaltung am 16. September in Köln: 
Der MMFA informierte einen Tag lang umfassend über die 
neuen Multilayer-Produkte. – Foto: MMFA
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MMFA-Vorsitzender Matthias Windmöller begrüßte in Köln knapp 
80 Teilnehmer beim Multilayer-Workshop. – Foto: MMFA
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Volker Kettler (MeisterWerke Schulte GmbH) am 16.09. in Köln:
„Der Multilayer-Markt ‚explodiert‘ derzeit förmlich.“ ​​​– Foto: MMFA

